



ОНЛАЙН ПОДПИСКА

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 29 (23306)

15 марта 2025 года, суббота

[www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

[www.instagram.com/indkaraganda.kz/](https://www.instagram.com/indkaraganda.kz/)

[www.facebook.com/indkaraganda/](https://www.facebook.com/indkaraganda/)

[indkrgd@mail.ru](mailto:indkrgd@mail.ru)

## Сообщить нельзя скрыть

Работа с несовершеннолетними требует особого контроля.



3

## От «зарядки» до «зарядки»

Владельцы электрокаров – самые законопослушные водители.



4

## Сказки для детей и взрослых



6

# Государство широких возможностей

За последние годы в Казахстане проведены масштабные реформы, улучшившие жизнь граждан

Фархат КИНЖИТАЕВ

Во время выступления на заседании IV Национального курултая Касым-Жомарт Токаев затронул ключевые вопросы развития страны на ближайший период, в очередной раз указал на необходимость укрепления единства нации. В сфере внимания Президента РК – социально-экономический прогресс, совершенствование гражданского общества, культура, искусство и духовность, образование и наука, укрепление семейных ценностей, защита историко-культурного наследия.

Примечательно, что столь важное и масштабное событие проходило в преддверии светлого праздника Наурыз, который в этом году совпал со священным месяцем Рамазан. Его значимость Глава государства подчеркнул, поздравив наших соотечественников с Аман күні – днем, когда мы встречаемся с самыми родными и близкими людьми после долгой зимы.



– ЗА ТРИ ГОДА НАША СТРАНА СИЛЬНО ИЗМЕНИЛАСЬ, ВСТАВ НА НОВЫЕ РЕЛЬСЫ РАЗВИТИЯ. ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ ПОЗВОЛИЛИ ПРОВЕСТИ ВСЕСТОРОННИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ.

## Смысл проводимых реформ

Нам есть чем гордиться, подчеркнул Президент. «За три года наша страна сильно изменилась, встав на новые рельсы развития. Политические реформы позволили провести всесторонние преобразования. По итогам всенародного референдума были внесены поправки в Конституцию, расширены полномочия Парламента, усилена подотчетность Прави-

тельства, улучшена система защиты прав человека, образован Конституционный Суд, созданы условия для активного участия граждан в процессе принятия решений. Осуществлены важные реформы во многих других сферах», – констатировал он.

По словам Главы государства, через серьезную трансформацию прошли органы местной власти. За три с лишним года корпус сельских акимов обновился на 72%. Причем каждый третий новый

аким ранее не работал на государственной службе. Одним словом, в систему местной исполнительной власти стали приходить новые люди. В пилотном режиме избраны 45 акимов районов и городов областного значения. А с этого года все районные акимы будут избираться гражданами напрямую.

Выборы маслихатов всех уровней придали новый импульс деятельности представительной ветви власти в регионах. 90 процентов депутатов областных и районных маслихатов были избра-

ны по одномандатным округам, то есть путем прямого голосования. Такие масштабные изменения в системе власти беспрецедентны для нашего государства, отметил Касым-Жомарт Токаев.

Особое внимание он уделит налоговой реформе, вызвавшей оживленную дискуссию в обществе. «Налоговая система – основа всей государственной системы. Если в бюджете не будет средств, то государство не сможет в полной мере выполнять свои функции, в том числе социальные обязательства.. Важно всесторонне разъяснить гражданам суть решений, крайне необходимых для развития страны. Не все люди хорошо разбираются в экономике или финансах, и, возможно, не все одинаково понимают, для чего государство предпринимает те или иные меры. Поэтому надо доступным языком доносить каждому смысл проводимых реформ», – констатировал Глава государства.

«В профессиональных кругах, да и в обществе уже сложилось понимание необходимости повышения ставки налога на добавленную стоимость. Хотя можно услышать и критические высказывания в адрес предлагаемых мер, в частности по НДС, но такие мнения не учитывают реальную ситуацию. Есть немало стран, которые по разным причинам не берут на себя больших



социальных обязательств. А в Казахстане социальный блок занимает более половины бюджета. Наше государство – социальное, поэтому мы продолжим инвестировать в образование, здравоохранение, это наша конституционная обязанность. Но помощь следует оказывать действительно нуждающимся гражданам, злоупотребления, аферы недопустимы. Поэтому неприоритетные расходы будут сокращаться, необходимость в этом очевидна. Правительство до конца года должно окончательно определиться, каким образом такие расходы следует оптимизировать», – дал поручение Касым-Жомарт Токаев.

К сожалению, не все ответственные бизнесмены являются добросовестными, отметил он. «Появились две основные группы предпринимателей – те, кто, пользуясь лазейками в законодательстве, смогли уменьшить для себя налогооблагаемую базу, и те, кто добросовестно выплачивают все налоги. И вторая группа предпринимателей, естественно, оказалась менее конкурентоспособной», – сказал Глава государства.

СТР. 2 ➤

# Добро в каждом из нас

Кайныш БҰХАРБАЙ

Милосердие всегда было основой жизни человечества. Известная народная пословица гласит: «Жаксылық жасаған – жасарып өтеді» («Творящий добро молодеет душой»). Это напоминание о том, что помощь ближнему делает нас лучше, наполняет жизнь смыслом. Закономерно, что лучшие черты характера проявлялись не только в помощи близким, но и в устоявшихся традициях, передаваемых из поколения в поколение.



Фото Александра Мирченко

Одним из главных проявлений милосердия у казахов был асар – традиция коллективной взаимопомощи. Если в ауле нужно было построить дом для

молодой семьи, собрать урожай или сделать что-то важное, то родственники, соседи и даже незнакомые люди приходили на помощь. При этом она

была бескорыстной: никто не ждал платы, так как знал, что в трудный момент его тоже поддержат. Такой обычай сохраняется и сегодня – во многих селах



## Пора за парты

С 1 апреля в области начинается прием документов для поступления в первый класс. Родители или законные представители ребенка могут подать заявление на порталах e.gov или e.bilimal.kz.



Организации образования принимают в первый класс шестилеток, а также детей, которым исполнится шесть лет до конца 2025 года. За каждой школой закреплена своя территория обслуживания. Поэтому при приеме первоклашек учебное заведение должно обеспечить доступ всех детей, проживающих на этой территории обслуживания, независимо от уровня подготовки.

Как сообщили в управлении образования Карагандинской области, для оказания государственной услуги необходимо подготовить перечень документов для подачи на портале. Прежде всего это заявление родителей или других законных представителей согласно форме к Перечню основных требований к оказанию государственной услуги «Прием документов и зачисление в организации образования независимо от ведомственной подчиненности для обучения по общеобразовательным программам начального, основного среднего, общего среднего образования». Помимо этого, необходимо предоставить медицинские справки формы № 065/у «Карта профилактических прививок» и формы № 052-2/у «Паспорт здоровья ребенка». А также прикрепить цифровую фотографию ребенка размером 3x4 см.

Прием документов продлится до 31 августа.

СТР. 4 ➤

Соб. инф.

# Государство широких возможностей

СТР. 1

«Власть поддерживала и будет поддерживать бизнес, здесь сомнений не должно быть. Но бизнес бывает законным и противоправным. Коль скоро мы говорим о необходимости соблюдения Закона и поддержания Порядка, то в первую очередь добродетельные, ответственные и, главное, законопослушные предприниматели должны пользоваться поддержкой Правительства и власти в целом.

Говоря о налоговой реформе, именно сейчас нужны решительные меры, в противном случае мы столкнемся с трудностями совершенно другого порядка», – выразил уверенность Президент Казахстана.

## В новых условиях

Касым-Жомарт Токаев внимательно следит за обращениями представителей депутатского корпуса и специалистов, которые держат руку на пульсе общества.

«Депутат Мажилиса Ермурат Бапи выражает обеспокоенность религиозной обстановкой в стране. Члены Курултая Дания Кыдырбаева и Олжас Сулеймен тоже говорят об усилении влияния нетрадиционных религиозных течений среди молодежи, особенно в сфере спорта. В Казахстане гарантирована свобода вероисповедания, но беспорядок и вседозволенность недопустимы. Деструктивным течениям и чуждым нашей культуре идеологиям, безусловно, нужно поставить заслон. Важнейшая миссия религии – консолидация нации. Документы, регулирующие деятельность религиозных объединений, должны содействовать решению этой задачи. Необходимо всесторонне изучить данный вопрос и адаптировать законодательство к новым условиям», – заключил Глава государства.

По его словам, члены Курултая высказывают озабоченность по поводу еще одной актуальной проблемы – участвующих в последнее время случаев мо-



шенничества. «Злоумышленники собирают деньги якобы на благотворительность и тратят их в личных целях. Многие люди становятся жертвами интернет-мошенников. Кроме того, сейчас в стране развелось множество псевдопсихологов и коучей, которые учат людей жизни и зарабатывают на этом. Многие, доверившись им, в итоге оказались обманутыми. Мне поступает большое количество таких обращений. Айгүль Орынбек справедливо поднимает данный вопрос. Уполномоченным органам надо обратить внимание на эти проблемы», – заявил Президент Казахстана.

«Актуальную проблему поднимает Дмитрий Павленко. Профессионально-технические колледжи должны учитывать спрос на новые специальности и ситуацию на рынке труда. По оценкам экспертов, через определенное время численность населения северных регионов может существенно сократиться, а южных – значительно увеличиться, что еще больше усугубит диспропорции на рынке труда. Правительству нужно об-

стоятельно заняться решением этой задачи. Следует масштабировать опыт Костанайского колледжа на северные регионы», – подчеркнул Глава государства.

Карагандинский депутат Бекзат Алтынбеков затронул весьма актуальную тему общественной этики. «В социальных сетях участились случаи оскорблений, унижений чести и достоинства людей, есть те, кто распространяет недостоверную информацию. Необходимо рассмотреть возможные меры пресечения таких неприемлемых действий», – указал Касым-Жомарт Токаев.

## Путь к успеху

С 2019 года экономика Казахстана выросла на 15,5% в реальном выражении. ВВП страны достиг 288 миллиардов долларов, а ВВП на душу населения увеличился почти на 46%, превысив 14 тысяч долларов. Внешнеторговый оборот вырос почти на 45% и составил 140 миллиардов долларов. Объем инвестиций в основной капитал увеличился в полто-

ра раза, составив в прошлом году свыше 19 триллионов тенге.

Более чем в 5 раз выросли инвестиции в образование и науку, в 3,5 раза – в здравоохранение и социальное обслуживание, почти в 3 раза – в транспортную отрасль. За это время возведено более 500 школ, открыто множество медицинских, спортивных и других социальных объектов. Построено и реконструировано почти 4400 километров автомобильных дорог, запущены новые железнодорожные линии, созданы десятки новых производств.

«За три года в страну уже возвращены активы на сумму, превышающую два триллиона тенге. Крайне важно, что эти средства идут на решение насущных экономических и социальных задач в регионах», – сообщил Глава государства.

«Для сокращения разрывов в региональном развитии нужно определить регионы, отстающие по экологическим показателям, инфраструктуре, социальному обеспечению и другим ключевым параметрам. И нужно сфокуси-

ровать усилия центра на нивелировании таких диспропорций. С этой целью сейчас разрабатывается Концепция регионального развития. В документе будут предусмотрены новые подходы, нацеленные на устранение дисба-

## КАРАГАНДИНСКИЙ ДЕПУТАТ БЕКЗАТ АЛТЫНБЕКОВ ЗАТРОНУЛ ВСЬМА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЭТИКИ.



Фото t.me/aqorda\_resmi

## ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

# Деньги на благо

Светлана СВИЧ

Бюджет на 2025-2027 годы уточнили депутаты областного маслихата на очередной, XXIV сессии. Также народные избранники заслушали отчет о реализации плана мероприятий по охране окружающей среды за прошлый год и утвердили составы ряда комиссий.



## ПО ПРЕДЛОЖЕНИЮ УПРАВЛЕНИЯ 68,2% ОТ РАСПРЕДЕЛЯЕМОЙ СУММЫ НАПРАВЛЕНА НА РЕАЛЬНЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ.

Как рассказала руководитель управления финансов Людмила Башарина, источники сложились за счет свободного остатка бюджетных средств по состоянию на 1 января, возврата регионами неиспользованных трансфертов, а также изменения плановых показателей доходной части бюджета и оптимизации плановых ассигнований администраторов бюджетных программ в рамках поручения Главы государства.

По предложению управления 68,2% от распределяемой суммы направлено на реальный сектор экономики. Эти средства предусмотрены на завершение строительства водопроводных се-

тей в сельских населенных пунктах, теплоснабжение, благоустройство и ремонт жилья, прокладка инженерных коммуникаций к индустриальной зоне. Кроме того, деньги пойдут на развитие объектов здравоохранения и спорта, дорожно-транспортной инфраструктуры, поддержку предпринимательства, формирование региональных стабилизационных фондов продовольственных товаров. А также на предоставление микрокредитов сельскому населению и кредитование инвести-

онных проектов в агропромышленном комплексе.

На социальный блок выделили 27,2% дополнительных средств. Их планируют потратить на проведение ремонтных работ и укрепление материально-технической базы объектов здравоохранения на селе, образования и спорта, оплату коммунальных услуг бюджетных организаций. А также на проведение различных мероприятий в сфере образования, культуры, спорта, развития языков, внутренней и молодежной политики.

Еще 3% поступлений предусмотрены на обеспечение общественной безопасности в области – они будут направле-

ны на создание мини-ЦОУ в регионах области и на укрепление материально-технической базы.

Далее депутаты заслушали исполнение плана мероприятий по охране окружающей среды за 2024 год. В него вошли 80 мероприятий, на которые было выделено 24 млрд тенге. Они включают в себя капитальный ремонт плотин, восстановление и реконструкцию аварийных водохозяйственных сооружений и гидромелиоративных систем, установку водоохраных знаков, приобретение различной спецтехники, проведение технических обследований и изыскательских работ на областных водохозяйственных объектах, санацию русел рек и многое другое.

Также в список мероприятий по охране окружающей среды вошли посадка лесных культур на территории государственного лесного фонда Караганды, Шахтинска, Темиртау, Актогая и Егиндыбулака, выращивание посадочного материала, сбор, переработка и хранение семян, зарыбление резервных водоемов молодь ценных видов рыб и др. Кроме того, такие важные вопросы, как строительство полигона ТБО в Каркаралинске, Балхаше, Абае, Ботакаре и Нуре с предусмотрением сортировочных линий и ликвидация несанкционированных свалок. Этими проблемами депутаты областного маслихата плотно занимались весь прошлый год, выезжая на мусороперерабатывающий завод и полигоны ТБО.

Еще одним важным вопросом стало выделение средств из областного бюджета на приобретение 18 видов дорогостоящих лекарств для лечения редких заболеваний.

Кроме того, народные избранники утвердили отчеты постоянных комиссий маслихата и изменения в составе ряда комиссий акимата области.

Фото Александра МАРЧЕНКО

# Ремонт после реконструкции



Почти два десятка дорог отремонтируют в этом году в Балхаше. После реставрации коммуникаций трубопровода в городе будут восстанавливать дорожное покрытие.



Вместе со снегом сошел и асфальт – частая ситуация, которая повторяется каждую весну. Но этот год особенно проблемный. В 2024-м в Балхаше прошла масштабная реконструкция трубопровода, из-за чего буквально перекопали весь город. Тротуары и дороги в некоторых районах пришли в негодность.

По плану после ремонта на магистралях 16 улиц длиной почти 14 км должны были застелить асфальтом. Но смогли сделать только четыре. Власти оправдывались: грунту нужно было дать время на осадку, чтобы покрытие легло качественно. Как итог – весной, летом и осенью автолюбителям пришлось ездить по разбитым дорогам. Впрочем, горожан спешат успокоить: в этом году все приведет в порядок.

В список ремонта попало сразу 18 улиц протяженностью 17,6 км. Это как центральные, так и внутриквартальные магистрали. Работы проведут и на мосте при въезде в город. Сейчас идут конкурсные работы на определение компаний, которые будут заниматься дорожным апгрейдом. А пока займется текущим ремонтом, то есть на самых сложных участках ямы засыпят, чтобы облегчить движение транспорта.

Виктория БУХАНЦЕВА  
Фото Александра МАРЧЕНКО  
г. Балхаш

## АКТУАЛЬНО

## Сообщить нельзя скрыть

Оксана МЯГКИХ

**Выговор и строгий выговор объявлены чиновникам Актогайского района за ненадлежащий контроль за несовершеннолетними. Причина тому – ситуация с поджогом 14-летнего подростка, произошедшая в поселке Шашубай.**

Председатель областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, заместитель акима области Элібек Элдены начал заседание с вполне закономерного вопроса: почему о таких вопиющих фактах они узнают из СМИ, а не от местных уполномоченных органов? Инцидент произошел еще в сентябре прошлого года, а общеизвестным этот факт стал только в марте текущего года. 16-летний подросток поджег 14-летнего друга, бросив на его облитые бензином брюки горящую спичку. Поводом для столь жестокой расправы стал отказ подростка заплатить деньги за нечаянно пролитое топливо. Парень получил сильные ожоги ног. По данному факту было за-



**ЗАМЕСТИТЕЛЬ АКИМА ОБЛАСТИ ЭЛІБЕК ЭЛДЕНЕЙ НАЧАЛ ЗАСЕДАНИЕ С ВПОЛНЕ ЗАКОНОМЕРНОГО ВОПРОСА: ПОЧЕМУ О ТАКИХ ВОПИЮЩИХ ФАКТАХ ОНИ УЗНАЮТ ИЗ СМИ, А НЕ ОТ МЕСТНЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ОРГАНОВ?**

регистрировано уголовное правонарушение, исходя из того, что судебно-медицинская экспертиза степень вреда здоровью определила как легкую. После

жалобы родителей пострадавшего в районную прокуратуру была проведена дополнительная экспертиза, определившая степень вреда как среднюю, и

дело переквалифицировали. И пока родственники ребенка решали юридические вопросы, ребенок буквально подвергался буллингу со стороны сверстников в школе. Зная, что обидчику все сошло с рук, дети стали обзывать его «терпилой». В

сложившуюся ситуацию опять пришлось вмешиваться родственникам пострадавшего. И только после того, как мать ребенка обратилась за помощью к школьному психологу, травля прекратилась.

По словам же председателя районной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, заместителя акима Актогайского района Даркана Мукатая, еще в сентябре отдел образования провел в школе Совет профилактики с участием родителей школьников и инспектора полиции. А всех участников инцидента поставили на внутришкольный учет.

– Работаем мы дружно, но почему-то только тогда, когда нужно тушить пожар, – с сожалением констатировала уполномоченная по правам ребенка в Карагандинской области Ирина Киселева. – Мы плохо работаем с документами. А ведь есть совместный приказ «По раннему выявлению и оказанию помощи несовершеннолетним, подвергшимся или ставшим свидетелями насилия, травли (буллинга), кибербуллинга», подписанный сразу пятью министерствами: здравоохранения, труда и социальной защиты, культуры и информации, просвещения и внутренних дел. И там четко прописан алгоритм обязательного информирования вышестоящего органа, в том числе и

уполномоченного по правам ребенка.

Она также сообщила, что в настоящее время мальчик проходит лечение в реабилитационном центре при областной клинической больнице. Здесь же с ним работает квалифицированный психолог.

Представитель прокуратуры Карагандинской области обратила внимание присутствующих на следующий факт: изначально дети собрались не для поджога, а для того, чтобы вдыхать пары бензина. Значит, нужно работать не только с участниками этого инцидента, а в целом с подростками района, которые столь своеобразно проводят свободное время.

На заседании областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав было озвучено следующее: за ненадлежащий контроль за несовершеннолетними заместителю акима Актогайского района, председателю региональной комиссии по делам несовершеннолетних Даркану Мукатаю объявить выговор; руководителю образования Актогайского района Айдосу Куанышбаеву – строгий выговор; управлению образования предлагается рассмотреть вопрос о соответствии занимаемой должности и.о. директора школы поселка Шашубай Елдоса Жаңбарбайұлы.

**Фото**  
Александра МАРЧЕНКО

## Из чистого сырья



**В Караганде намерены производить оригинальные лекарственные препараты и биологически активные добавки из растительного сырья. Об этом договорились АО «Научно-производственный центр «Фитохимия» и российская биотехнологическая компания Сибирского отделения Российской Академии наук.**

На днях «Фитохимии» посетила делегация из России в составе доктора биологических наук, профессора Юрия Манакова, Виктора Мурашова и других ученых. Российские биотехнологи ознакомились с разработками карагандинских фитохимиков и организацией производства оригинальных фитопрепаратов. Они побывали в лабораториях и на производственных участках, а потом встретились с ведущими



учеными, молодыми специалистами центра.

На встрече коллеги обсудили развитие рынка оригинальной фитопродукции, сотрудничество в области высокотехнологичного фитохимического производства, подготовку квалифицированных кадров и взаимную стажировку молодых специалистов. Также стороны заинтересовало научно-техническое партнерство по строительству биофабрики нового поколения на новом технологическом укладе (технологии

и цифровой платформе) в виде совместного предприятия по производству экспортно ориентированной готовой фитохимической продукции. Ученые планируют продвигать на рынок как российскую, так и казахстанскую биопродукцию, развивать плантационное выращивание эндемичных видов казахстанских и сибирских растений. Также обсуждались вопросы восстановления экосистем через использование технологии лекарственного растениеводства, внедрение экологически чистых технологий в фитохимическое производство и многое другое.

В итоге коллеги подписали меморандум о научно-техническом сотрудничестве и соглашение об организации совместного производства оригинальных лекарственных препаратов и биологически активных добавок из растительного сырья.

**Соб. инф.**  
**Фото АО НПП «Фитохимия»**

Не просто гулянья,  
а дух единства

Кайныш БУХАРБАЙ

**В регионе стартовала подготовка к празднованию Наурыз. На брифинге об этом более подробно рассказали руководитель областного управления культуры, архивов и документации Еркебулан Жумакепов и заместитель руководителя управления внутренней политики Жулдуз Сагимбаева. В этом году мероприятия пройдут в обновленном формате в рамках концепции, утвержденной Главой государства в 2024 году. С 14 по 23 марта регион охватит десятидневный марафон «Наурызнама», наполненный культурными, спортивными и благотворительными событиями.**



По словам Е. Жумакепова, в регионе запланировано более 1100 мероприятий.

– Мы хотим не просто провести традиционные гулянья, а показать богатство казахской культуры, укрепить семейные ценности и дух единства, – отметил он.

Каждый день «Наурызнамы» посвящен отдельной теме. Стартовал марафон 14 марта с Көрісу күні – Дня встреч, который символизирует обновление связей и теплые объятия близких. В этот день актеры Театра имени Сакена Сейфуллина запустили челлендж «Көрісу», популяризируя национальные традиции.

15 марта пройдет День благотворительности. – Этот день посвящен доброте и поддержке тех, кто особенно в этом нуждается. Мы запускаем марафон «Игі істер» («Добрые дела»), в рамках которого поздравим воспитанников детских домов, пожилых людей, многодетные и малообеспеченные семьи, – рассказала Ж. Сагимбаева.

Кроме того, в этот день в городе Сарани будут вручены ключи от 110 квартир. Также 20 марта в селе Доскей Бухар-Жырауского района заветные ключи получат 60 семей и 21 марта в Нуринском районе – 24 семьи.

16 марта объявлен Днем семьи и домашнего уюта, 17 марта будет посвящен национальным

традициям и культуре, а 18 марта пройдет под знаком национальной одежды – с модными этнопоказами и мастер-классами.

19 марта станет Днем обновления – жители области смогут присоединиться к экологическим акциям и высадить деревья. 20 марта пройдут турниры по национальным видам спорта – казак күресі, тоғызқұмалақ, арқан тарту, қыз қуу.

21 марта объявлен Днем единства, его символом станет челлендж «Ұлыс оң болсын, ақ мол болсын!» с поздравлениями от жителей области. Главные торжества развернутся 22 марта – в Центральном парке Караганды состоится театрализованное шоу «Арқадағы аз-Наурыз» с участием ансамбля «Zhoshy», певцов Асета Ежана и Ұшқына Жамалбека, а также легендарного ансамбля «Дос-Мұқасан».

Заключительный аккорд праздника 23 марта будет посвящен чистоте и обновлению природы. Пройдет экологическая акция «Таза Қазақстан» с уборкой парков, улиц и водоемов.

– Мы постарались создать программу, которая подарит яркие эмоции и объединит людей, – подчеркнул руководитель управления культуры, архивов и документации.

**Фото**  
Александра МАРЧЕНКО



## НОВОСТИ

## Опасная инфекция

**В одном из крестьянских хозяйств Каркаралинского района зафиксирован падеж мелкого рогатого скота. Как проинформировали в ветеринарной инспекции, здесь погибло порядка 70 голов овец и коз. На территории КХ введен карантин.**

Анализ показал, что в трупях выявлен возбудитель инфекционной энтеротоксемии. Согласно данным из открытых источников, это остро протекающая, неконтагиозная токсико-инфекционная болезнь, характеризуется энтеритом, общей интоксикацией и

быстрой гибелью заболевших животных. Также сообщается, что трупы овец, павших от энтеротоксемии, сжигают вместе со шкурой и шерстью.

Сотрудники областной ветеринарной инспекции отметили, что споры инфекции обычно накапли-

ваются в навозе, помещении, а также в почве, воде, кормах. В госорганах сообщили, что в крестьянском хозяйстве проведены заборы проб. На территории КХ решено провести ограничительные мероприятия. Сейчас в хозяйстве проводят вакцинацию животных и дезинфекцию территории.

«Карантин будет снят по истечении 20 календарных дней после последнего случая заболевания или гибели животных и проведения заключительной дезинфекции», – говорится в информации. Также сообщается, что компенсация за павших животных не предусмотрена.



# Не нужен берег турецкий

Балхаш – город промышленный, но здесь взяли курс и на развитие бизнеса. Как сообщил на брифинге Региональной службы коммуникаций аким Балхаша Сапар Сатаев, сейчас здесь работает около шести тысяч субъектов предпринимательства. За 2024 год они оказали услуг на 80 млрд тенге. В этой сфере трудятся более 11 тысяч человек – это почти треть активного населения. В сферу торговли и услуг было привлечено 2,5 млрд тенге инвестиций, реализовано 15 новых проектов и создано 99 рабочих мест.



Коллаж Натальи Романовской, фото Александра Марченко

Одна из важнейших тем – развитие туризма, что отмечал в своих Посланиях Глава государства. Как известно, Балхаш вошел в пятерку самых популярных курортных мест в стране. За прошлый год услуги по организации проживания оказали 99 отелей и турбаз. Общий фонд насчитывает 2168 номеров, единовременная вместимость составляет 6059 койко-мест. Гостиницы и зоны отдыха обслужили свыше 120 тысяч человек, что больше предыдущего показателя на 28,3%. Намного вырос и объем оказанных тури-

стических услуг. Он составил 2,2 млрд тенге.

На этот летний сезон у властей большие планы. Запланировано введение в эксплуатацию шести объектов туризма на общую сумму инвестиций 2,4 млрд тенге. Для развития отрасли и привлечения гостей реализуется проект по реконструкции набережной. Его завершение намечено на первое полугодие 2025-го. Также для комфортного пребывания туристов и обеспечения централизованным водоснабжением жителей начнется строительство водопроводных

сетей в поселках Торангалык и Шубартубек.

Для эффективности транспортных услуг продолжается реконструкция аэропорта Балхаша, которая проводится в рамках поручения Главы государства. Воздушную гавань приняли в коммунальную собственность, провели ремонт рулежной дорожки и перрона. Сейчас ведутся работы по строительству здания службы специального транспорта и реконструкции здания самого аэропорта. Завершить все планируют до конца первого полугодия.

сетей в поселках Торангалык и Шубартубек.

Для эффективности транспортных услуг продолжается реконструкция аэропорта Балхаша, которая проводится в рамках поручения Главы государства. Воздушную гавань приняли в коммунальную собственность, провели ремонт рулежной дорожки и перрона. Сейчас ведутся работы по строительству здания службы специального транспорта и реконструкции здания самого аэропорта. Завершить все планируют до конца первого полугодия.



УСТОЙЧИВОЕ  
РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

В продолжение туристической темы градоначальник рассказал о фестивале «Балхаш Tourfest», который во второй раз летом прошлого года прошел в районе поселка Акшагыл (Рембаза) на пляже озера Балхаш. Событие привлекло более 30 тысяч участников. Главная его цель – формирование и продвижение бренда города Балхаша как туристического центра.

Решаются и жилищные вопросы. В прошлом году в эксплуатацию ввели порядка 17 тысяч квадратных метров жилья. Этот показатель больше прошлогоднего на 28%. Ключи от квартир получили 80 очередников, а после нового года новоселье отпраздновали 135 семей. До конца нынешнего года за счет бюджета планируют завершить строительство четырех 45-квартирных домов.

Также аким Балхаша поделился планами по развитию новых видов спорта. Не первый год жители поднимают вопрос о возрождении парусных регат. В этом году планируют выделить деньги на строительство эллингов для хранения лодок и тренировки спортсменов. Также, по словам Сапара Сатаева, балхашцы начнут играть в пляжный волейбол и футбол, стрелять из лука.

Виктория БУХАНЦЕВА  
г. Балхаш

# Добро в каждом из нас

СТР. 1



Казахи говорили: «Жақсы көрші – жарым ырыс» («Хороший сосед – половина счастья»). Поддержка соседей была особенно важна. Если у кого-то случалась беда – пожар, болезнь, неурожай, то живущие поблизости первыми приходили на помощь. Они могли принести пищу, помочь починить дом, взять на себя заботу о детях. А когда в ауле кто-то попадал в трудную ситуацию, глава семьи объявлял жылу жинау – сбор помощи. Люди приносили деньги, продукты, одежду, строили новое жилье. При этом не важно, был ли пострадавший бедным или зажиточным, – помогали каждому, кто оказывался в тяжелом положении.

Верили, что добрые дела накапливаются и становятся духовным богатством человека: «Сауап жолында жүрген жан адаспайды» («Человек, идущий по пути благих дел, не заблудится»). Люди старались помогать другим, потому что знали: это вернется к ним или их потомкам. Даже если не смог помочь материально, то должен поддержать словом, научить ремеслу или просто уделить внимание.

Хотя мир и изменился, традиции милосердия до сих пор продолжают жить. В Казахстане, в том числе в Карагандинской области, до сих пор организуют асар – строят дома и благоустраивают территории, раздают еду и вещи нуждающимся. Собирают жылу для пострадавших от разных бедствий. Уважают көрші ақысын, поддерживая соседей в трудные времена. Казахская мудрость гласит: «Қайырымды жүрек – ең бай қазы-

на» («Милосердное сердце – самое большое богатство»). Традиции наших предков доказывают, что настоящее благосостояние – не в деньгах, а в добрых делах. Ведь чем больше отдаешь, тем больше получаешь.

Тому пример – в прошлом году поселок Нура был признан самым добрым в Казахстане. Здесь жители заботятся о пожилых, помогают многодетным семьям и активно участвуют в социальных проектах. Победа в национальном конкурсе «Ең мейірімді ауыл-2024» стала подтверждением того, что настоящая сила – в милосердии. Акция «Дорога в школу», не так давно организованная мечетями Карагандинской области, помогла 1228 детям из малообеспеченных семей. Они получили школьные принадлежности и одежду. Теперь эти ребята больше не будут чувствовать себя обделенными. В Абайском районе волонтеры заботятся об одиноких пожилых людях: делают уборку, приносят продукты, проводят время с ними. Их деятельность – яркий пример народного принципа: «Қайырымдылық – қайырлы іс» («Милосердие – благое дело»). Кроме того, местные активисты участвуют в экологических инициативах, очищая водоемы и парки.

Безусловно, День милосердия – это напоминание о том, что даже один добрый поступок может изменить что-то жизнь и сделать мир лучше. И хороший повод задуматься и задать себе вопрос: кому сегодня нужна моя помощь?

## ЭКОНОМИКА ЗНАНИЙ

# От «зарядки» до «зарядки»

Владельцы электрокаров – самые законопослушные водители

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В отличие от Китая, Европы и США на наших дорогах пока не столь распространены электромобили, но с каждым годом их становится больше – мировые тенденции захватывают и Казахстан. По данным Министерства экологии и природных ресурсов, за последние четыре года число электрокаров в нашей стране выросло в 15 раз и на сегодня составляет 11706. Также насчитывается 426 электрозаправочных станций. А в прошлом году Президент РК подписал закон, направленный на популяризацию экологически чистого транспорта и развитие инфраструктуры для электромобилей. Много это или мало и каково это – ездить на экологически чистом транспорте в наших условиях? Об этом мы решили спросить обладателя электромобиля из Караганды Павла Лопарева, который уже не первый год пользуется им.

## Неубиваемая надежность

– Я давно присматривался к электромобилям, читал и смотрел про них, анализировал преимущества и недостатки, сравнивал с традиционными авто с двигателями внутреннего сгорания, – рассказывает Павел. – А в 2019 году достроил дом, в котором заранее предусмотрел достаточные мощности для зарядки электромобиля. Правда, тянувшийся после строительства дома шлейф из долгов еще долго не позволял даже думать о покупке. Но в 2023-м, продав свой бензиновый кроссовер, решил вложить большую часть средств в новую машину.

Китай лишь пару лет назад стал мировым лидером в области электромобилей, поэтому карагандинец изначально смотрел в сторону поддержанных корейских «электричек». Но со временем в стране начали появляться китайские модели, он стал изучать их, и, к удивлению, цены оказались очень приемлемыми.

– Первый электромобилем была не самая дорогая модель, комплектация неполная, но поехать на ней удалось лишь пару сотен километров, пока делал растаможку. Потом машину продал и на вырученные деньги купил себе электромобиль получше, на этот раз в полной комплекта-

ции. А потом еще и жене, – продолжает Павел.

Изначально главным критерием, повлиявшим на выбор китайской «электрички», было желание сэкономить на покупке новой машины, потому что на нашем рынке ничего аналогичного с таким количеством опций и за эту цену не было и нет.

– Например, у супруги – кроссовер с электрическим линейным разгоном, после которого на бензиновую машину уже никогда не захочется возвращаться, клиренсом 20 см, неубиваемой надежностью. Электромобили практически вообще не ломаются, им требуются лишь стандартное обслуживание ходовой части, замена масла в редукторе и фильтра в салоне. В самом Китае на большинство таких авто – пожизненная гарантия на всю электрическую часть, а на батареи моих электромобилей производитель вообще обещает 1 200 000-1 500 000 км до снижения емкости до 80%. Подкупает и более дешевая эксплуатация, ведь ездить на электричестве значительно дешевле. При этом не надо менять масло в моторе, свечи, ремни, помпу и прочее. В электромобиле значительно меньше деталей, поэтому он намного проще бензиновой машины. И все-таки, сделав изначально выбор ради значительной экономии при эксплуата-

ции, со временем понимаешь, что экономия – это не главное. Зато линейный электрический разгон, безотказность, машину просто включаешь и выключаешь, как телефон, – делится опытом владельца электромобилем карагандинец.



Коллаж Натальи Романовской, фото freepik.com

ции, со временем понимаешь, что экономия – это не главное. Зато линейный электрический разгон, безотказность, машину просто включаешь и выключаешь, как телефон, – делится опытом владельца электромобилем карагандинец.

Все это хорошо, но, в отличие от той же Европы, расстояния между городами у нас немаленькие, а зарядных станций еще явно не хватает. Как быть с «заправкой»? Наш герой предусмотрел все заранее и заряжается всегда дома, на что тратит в среднем пять секунд. Этого времени хватает, чтобы вставить зарядный пистолет и пойти заниматься своими делами, а машина будет сама заряжаться.

– Еще и каждый день можно выезжать из дома с «полным баком», при этом использование домашней зарядки – это еще и наиболее экономичное решение. Ведь тариф за домашнюю электрическую энергию не включает в себя прибыль оператора зарядной станции. Там еще может быть и очередь, так что если есть своя

домашняя зарядка, то в городе отсутствует необходимость тратить время на заправку, это тоже приятный бонус, – говорит Павел.

Любителей электромобилей в нашем регионе еще немного, но уже немало. Почти все они знакомы друг с другом, так как общаются в своем чате, в котором 112 участников. Правда, часть из них – из других городов, они в предыдущие годы дефицита зарядных станций вступили в чат, чтобы узнавать, где можно зарядиться. В целом стоит говорить примерно о 200 электромобилях, которые сейчас эксплуатируются в Караганде, городах-спутниках и пригородах.

## Где быстро, где медленно

Еще интересно, где лучше менять электромобиль, – в городской черте или на трассе?

– Электромобиль подходит для любых передвижений, хоть в городе, хоть по трассе. Сам ездил

несколько раз из Караганды в Алматы и назад, а самая протяженная поездка – семьей на 2680 км. Тогда проехали по всем ущельям возле Алматы, побывали на Кольсайских озерах и озере Коянды, в Чарынском каньоне. А на гору Коктобе, на Шымбулак для электромобилей вообще бесплатны проезд. Конечно, с зарядками есть свои нюансы. К слову, в сторону Алматы зарядные станции установлены примерно через каждые 200 км. Хотя сейчас более важен вопрос стабильности работы этих зарядок, а не в их наличии или расстоянии между ними, – утверждает П. Лопарев.

Есть такие станции и у нас. Больше всего «зарядок» – на Юго-Востоке, есть несколько в Михайловке, рядом с Пришахтинском в начале трассы в сторону Астаны (всего в областном центре – 15 быстрых станций). Пока не охвачены ими Майкудук.

– Меньше популярны направления пока еще не имеют станций зарядки. Например, в сторону

Жезказгана, кажется, их нет вообще, а если поехать в Каркаралинск, то там надо будет долго заряжаться на медленной зарядке, поскольку быстрых там нет и не получится съездить для похода по горам в течение дня, а ночью вернуться в Караганду, как я делал это на бензиновом авто, – рассказывает о минусах любитель электромобилей.

При этом, по его словам, сеть зарядных станций развивается колоссальными темпами. В 2023 году, например, по трассам вообще не было «зарядок», а в городах по две-три были только в Алматы и Астане. При этом на них всегда стояла очередь и днем и ночью.

– При движении на трассе у электромобилей есть своя особенность: на высокой скорости большой расход энергии, поэтому разные производители электромобилей все время соревнуются: у кого кузов более аэродинамичнее, поскольку хорошая аэродинамика уменьшит расход энергии на высокой скорости, – продолжает делиться нюансами Павел.

На скорости 60 км/ч электромобиль может проехать даже больше заявленной производителем дальности хода. Оптимальной для трассы будет скорость до 90-100 км/ч, на скорости выше этого у электромобиля будет существенно возрастать расход энергии. Получается, электромобилист на трассе – это самый законопослушный водитель, который и скоростной режим не нарушает, и свою машину бережет. Кстати, батарею электрокара можно использовать как пауэрбанк: к примеру, приехав на пикник, можно подключить электрочайник или электроплиту для готовки еды.

– В связи с растущей популярностью электромобилей в Казахстане возникли и проблемы: например с утилизацией аккумуляторов. Я читал, что в Алматы работает завод по переработке литий-ионных батарей, который может перерабатывать до 500 тонн в год. Но этого недостаточно. Впрочем, у каждого есть выбор, какое средство передвижения себе выбрать: привычное, с двигателем внутреннего сгорания, или то, за которым будущее. Я свой выбор уже сделал, – с гордостью утверждает Павел Лопарев.

# Всем доступная среда

Более одной тысячи объектов Карагандинской области адаптировано для лиц с инвалидностью.

На сегодняшний день в стране реализуются Концепция инклюзивной политики на 2025-2030 годы, Дорожная карта партии «AMANAT» на 2023-2027 годы и проект «Халыкпен бірге». Для обеспечения законных прав лиц с инвалидностью и формирования для них доступной среды проводится полная адаптация объектов социальной инфраструктуры. По республике их уже 22 777. Из



них 1 080 – в Карагандинской области.  
– В качестве примера мне хочется привести тротуар по проспекту Бухар-жырау в Караганде – от стадиона «Шахтер» и до железнодорожного вокзала.

Там новая ровная брусчатка и имеются спуски с безопасным углом наклона. Благодаря этому я могу спокойно посетить Дворец спорта имени Нуркена Абдилова, Центральный парк, Дворец культуры горняков, ТРЦ «City Mall» и другие социально-культурные объекты, – поделился карагандинец, имеющий инвалидность первой группы, Найман Жаксыгорин.

Кроме того, многие автобусы региона оборудованы пандусами, действует бесплатный проезд для лиц с инвалидностью.

Соб. инф.

## В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ ВСЕХ КАТЕГОРИЙ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ДОСТУПНО 1080 ОБЪЕКТОВ:



- ГОСУДАРСТВЕННЫХ И КВАЗИГОСУДАРСТВЕННЫХ ..... 229;
- ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ..... 129;
- ОБРАЗОВАНИЯ ..... 279;
- КУЛЬТУРЫ ..... 191;
- ТОРГОВЛИ И ОКАЗАНИЯ УСЛУГ ..... 124;
- СПОРТА ..... 31;
- ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ..... 10;
- СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ... 9;
- ПРОЧИЕ ..... 78.

Коллаж Натальи Романовской, фото freepik.com

# Преодолевающая границы

Для кого-то Интернет и компьютеры – не более чем развлечение, а кому-то это помогает обрести веру в себя. В Центре социальной адаптации лиц с инвалидностью «Теп Qoqam» общественного объединения «Qatqog Plus» проходят курсы по изучению компьютерной грамотности.



**ОБУЧЕНИЕ ОСНОВАМ КОМПЬЮТЕРНОЙ ГРАМОТНОСТИ ПОМОГАЕТ ЛЮДЯМ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ОБРЕСТИ УВЕРЕННОСТЬ В СЕБЕ И РАСКРЫТЬ СВОИ ВОЗМОЖНОСТИ.**

Цель программы – обучение людей с ограниченными возможностями компьютерной грамотности для преодоления проблемы включения их в информационную среду. Сейчас очень важны практические навыки работы на современном персональном компьютере, а также работа с интернет-ресурсами как важным источником получения информации и средством коммуникации.

Знание новых технологий для инвалидов важно по многим причинам. Во-первых, компьютерная грамотность помогает лучше

адаптироваться к повседневной жизни. Владение навыками работы с компьютерной техникой облегчает общение между людьми на расстоянии, поиск работы, позволяет поддерживать устойчивые социальные связи.

Владение современными гаджетами и программами вскрывает внутренний потенциал для социальной интеграции. Обучение основам компьютерной грамотности помогает людям с инвалидностью обрести уверенность в себе и раскрыть свои возможности.

Кроме того, курсы способствуют приобретению новых знаний,

навыков и умений. Это расширяет кругозор и повышает самооценку, позволяет получить начальную профессиональную подготовку. Систематическое использование компьютера может стать основой будущей профессии для людей с хроническими заболеваниями.

Это и возможность заявить о себе в Интернете. С помощью Сети инвалиды могут создать личную домашнюю страничку, знакомиться и общаться, отправляя электронные послания.

Лизель СТЕПКИНА  
Фото Центра «Теп Qoqam»

# Говорим по-казахски

Светлана СВИЧ

Десять школьников Карагандинской области стали победителями этапа республиканской олимпиады по казахскому языку «Жаркын болашақ». Теперь они будут защищать честь региона в Астане.



Состязания знатоков языка проводятся среди учеников 7-11 классов общеобразовательных школ с государственным и русским языком обучения с 2008 года. Инициатором выступает международный общественный фонд «Білім-инновация» совместно с Министерством просвещения РК.

«Жаркын болашақ» способствует расширению сферы применения государственного языка, повышению качества обучения, популяризации культурного, литературного и духовного наследия казахского народа, а также выявлению творческих инициатив, чьему уделяет особое внимание Глава государства. Участникам предлагалось показать свои знания не только в грамматике. Номинации в программе олимпиады подобраны таким образом, чтобы охватить все аспекты языковой и литературной подготовки школьников. К примеру, в первой

номинации «Бейнелеушілер» предлагалось сделать иллюстрацию к сюжетам из произведений казахской литературы в жанре комиксов, вторая – «Білімгерлер бәйгесі» – представляла собой конкурс на знание устного народного творчества: пословиц, загадок и сказок. «Жас каламгер» – это конкурс письменных творческих работ. Помимо этого, в олимпиаду были включены номинации публичных выступлений и демонстрации ораторских способностей «Сөз шеберлері» и вокального мастерства «Әнші-бұлбұлдар».

В областном этапе участвовали 158 учащихся школ региона с государственным и русским языками обучения. Десять из них стали победителями. Мастерами речи признаны девятиклассники ОСШ № 4 Темиртау Шұғыла Усен и опорной школы (ресурсного центра) на базе гимназии № 9 Осакарского района Камилла Доминова. Юными писате-

лями признаны одиннадцатиклассники школы-гимназии № 7 им. С. Сейфуллина г. Балхаша Аружан Бокенова и лица № 2 Караганды Даная Корытнникова.

Лучше всех устное народное творчество знают ученица 11 класса опорной школы им. Ә. Бөкейхана Осакарского района Набисалик Ержанат и девятиклассник лица № 1 «Білім-инновация» Саид Ибрагимов. В номинации «Поющие соловьи» победили девятиклассница школы-гимназии им. Ж. Ақылбаева Шетского района Еркеназ Тапталова и десятиклассница лица № 2 «Білім-инновация» Мария Тен.

А лучшие иллюстрации представили ученик 10 класса опорной школы им. Ә. Бөкейхана Осакарского района Азамат Муратұлы и восьмиклассница гимназии № 1 г. Караганды София Тумаева.

Фото управления образования Карагандинской области

# В стиле любимого края



**Балхашская молодежь запустила одноименный с городом бренд одежды. Так инициативные жители намерены помочь в развитии туризма.**

24-летний Алиби Есембеков и 25-летний Никита Тисс родились и выросли в Балхаше. Вместе с ними рос и развивался любимый город. Но, по мнению молодых людей, для наибольшего толчка ему не хватало новых креативных проектов.

– Проблема в том, что у нас нет идей, концепций, которые могли бы передать дух и культуру Балхаша. В основном все занимают перепродажами. И у нас появилась такая идея – запустить производство и через него передать любовь к городу. Это все произошло спонтанно, – вспоминает А. Есембеков.  
На тот момент Алиби трудился в железнодорожной компании, Никита – студент, учится на строителя. В один момент они решили переквалифицироваться в дизайнеров и бизнесменов. Парни основали бренд одежды «blq street wear». Идея запуска стартапа появилась в сентябре. В декабре разработали первый дизайн, и в феврале брендированные футболки появились в продаже.

– Стиль street wear сейчас очень популярен и рассчитан на молодежь. Поэтому мы его выбрали. Но он подходит многим. Например, люди, которые уехали из Балхаша, не живут здесь долгое время, захотят вспомнить, иметь у себя частичку родного города. И в качестве этой частички они могут получить футболку с изображением знакомых мест, – рассказывает Н. Тисс.

Брендированные футболки производят в Алматы по дизайну балхашцев. Сейчас на выбор покупателей



три вида рисунков. На одном изображен Дворец культуры им. М. Хамзина, на втором – список главных улиц города. Ну и куда же без градообразующего предприятия! Третье изображение посвящено медеплавильному заводу на берегу озера.

– Это самые узнаваемые места. В дальнейшем будем расширять ассортимент. Брендировать кепки, худи, свитшоты, придумывать новый дизайн. Вот, например, к Наурызуготовим праздничные футболки. Вся продукция у нас высокого качества и по доступным ценам. Наши клиенты получают эксклюзивный товар, – говорят молодые предприниматели.

Основной акцент бизнесмены делают на развитии туризма. На это неоднократно обращал внимание и Президент Касым-Жомарт Токаев. С каждым годом на Балхаш растет поток гостей. И после отдыха на берегу озера многие не прочь привезти с собой что-то, что будет напоминать об отпуске. Раньше туристы могли приобрести только сувенирную продукцию, а теперь и полноценный мерч.

– В общей концепции мы не хотим быть привязаны только к Балхашу. В будущем будем передавать культуру разных городов, нашей страны. Сейчас готовы к сотрудничеству с зонами отдыха, компаниями. Ведь скоро лето, придут туристы. Я думаю, это будет взаимовыгодное сотрудничество, а также развитие туристической сферы в городе, – делится Алиби Есембеков.

Помимо цели развития бизнеса, у молодых предпринимателей есть и социальный посыл. В своем проекте они хотят объединить талантливую и инициативную молодежь.

– Мы привлекаем к работе певцов, музыкантов, видеографов и не только. То есть будем работать во взаимовыгодном сотрудничестве, продвигая друг друга. У нас в городе много талантливых молодых людей, хотим их объединить. По одному продвигать сложно, а вместе можно добиться поставленных целей, – говорит Никита Тисс.

Виктория БУХАНЦЕВА  
Фото автора г. Балхаш

# Сказки для детей и взрослых

**Книги Марины Алясовой не могут оставить равнодушным никого: они наполнены теплом и любовью и увлекают читателя в удивительный мир, где каждый найдет что-то свое... Творчество этого автора представляет собой уникальное сочетание поэзии, прозы и философии. Ее произведения отличаются глубоким проникновением в суть человеческих переживаний, любовью к жизни и стремлением к гармонии.**

Писательница родилась в Караганде и по сей день живет в родном городе. Окончила филологический факультет Карагандинского государственного университета имени Е.А. Буке-това. Работала в школе учителем русского языка и литературы. Затем поступила на воинскую службу, имеет звание подполковника в отставке. Прошла профессиональную переподготовку в Московском институте интегративной психологии и психотерапии, Институте консультативной психологии и консалтинга «ФПК

Онлайн-Институт» и Австрийской Высшей школе этикета.

Помимо литературного творчества, многообразие ее увлечений просто поражает. Марина – профессиональный коуч по отношениям, практический психолог, правовед, преподаватель международного протокола и этикета, сертифицированный специалист по спиральной динамике и интегральному мышлению и т.д. Еще она автор собственных проектов на фестивалях и поэтических вечерах. Принимая активное участие в проектах городского арт-клуба «Творческая среда», выступаю на фестивалях и поэтических вечерах», – рассказывает автор о своем творчестве.

Ее произведения изданы неоднократно в разных городах и странах. Это сборник стихотворений современных авторов «Современный дух поэзии» (Не-

зависимое издательство «Первая Книга»); литературно-художественное издание «Авторы XXI века» (Издательский проект ЛитКульта); сборник произведений номинантов Национальной литературной премии «Поэт года» в номинации «Дебют» (2017) и «Лирика» (2019); «Антология русской поэзии» (2018-й, 2020 гг.) – (Союз писателей России); альманахи «Классика жанра» (2020 г.); «Литературная Евразия» (2021 г.); «Национальная книга» (2022 г.); «Персона» (2021 г.); «Dovlatoff» (2021 г.); «НеПушкин» (2023 г.); «Андеграунд» (2023 г.) (ИД Максима Бурдина), «Современные записки» (2022-й, 2023 гг.); альманахи «Родина» (2022 г.); «Книга на лето» (2023 г.) (Русский литературный центр). Автор книги «Не ходите, девки, замуж! или История о том, как однажды проснуться счастливой» (Издательские решения по лицензии Ridero, 2020 г.), ставшей лауреатом международного конкурса «OpenEurasia» в Мельбурне (Австралия) и в 2022 году занявшей второе место в категории «Проза».

В мае 2022 года стала лауреатом конкурса «Голоса друзей» Евразийской творческой гиль-



дии. В 2023-м получила престижную международную премию имени Марии Шувальевой в номинации «Лучшая книга для детей» в рамках британского конкурса «Открытая Евразия: Суперкубок» за «Мудрые сказки для детей и взрослых». Несколько сказок изданы в серии «Классики и современники» в сборнике «Сказки народов Рос-

сии», а также в сборнике «Книга на лето». Также в 2023 году автор вошла в ТОП-100 писателей года по версии Национального агентства по печати и СМИ «Русский литературный центр» (Россия). А в конце прошедшего года наша талантливая землячка стала лауреатом литературной премии британского издательства Hertfordshire Press

– Hertfordshire Press Award-2024 в номинации «Лучший женский автор» за книгу «Мудрые сказки для детей и взрослых». Сегодня мы представляем читателям всех возрастов сказку «Ветерок» из этой книги.

Подготовила  
Лизель СТЕПКИНА  
Фото из архива  
Марины АЛЯСОВОЙ

## Ветерок

– Мама, расскажи мне сказку, – нырнув в постель, попросила Настенька.

– А какую сказку ты хочешь послушать? – улыбнулась мама.

– Интересную.

– Интересную? – засмеялась мама. – Ну что ж, укладывайся поудобнее, а я тебе расскажу сказку про ветерок.

– Ой, как интересно! – закутываясь в одеяло, воскликнула Настенька и приготовилась внимательно слушать.

Мама присела к Настеньке на кровать и начала повествование. – Однажды жил-был мальчик. Он очень любил все исследовать. И вот как-то раз бежал он по лесу и встретил необычного старика. Старик был одет в белые одежды, в руках держал посох, и видно было, что он проделал уже достаточно долгий путь.

Мальчик поздоровался с ним и предложил воды, находившейся у него в сосуде, который он брал обычно с собой на прогулку. Старик поблагодарил его и присел на камень, лежавший недалеко от дороги. Напившись воды, он вернул мальчику сосуд и спросил:

– Как ты оказался в этом лесу? Не страшно ли тебе одному, ведь здесь много зверей?

– Нет, мне совсем не страшно, я люблю гулять по лесу, – ответил мальчик, – здесь можно увидеть столько необычного! Вот сегодня я встретил Вас. И наверняка у Вас есть интересная история, которой Вы можете поделиться, пока отдыхаете.

Старик улыбнулся: – Да, историй у меня много, так как прожил я длинную и непростую жизнь. Ну что ж, тогда слушай.

Отправился я по молодости к одному старцу, у которого хотел научиться мудрости жизни. И во время одного из уроков поведал он мне такую историю. В далекие-далекие времена жил-был маленький Ветерок. Он жил среди высоких гор и любил играть, летая над горными хребтами и наслаждаясь их величием и своей смелостью, ведь он так высоко поднимался, иногда залетая в облака, отдыхавшие на самой высокой вершине. И ему нравилось будоражить и разгонять их. А иногда он успокаивался и отдыхал на мягкой поверхности этих облачных шапок.

И вот однажды он решил посмотреть, что находится внизу.



Коллаж Натальи Романовской, фото fusionbrain.ai

Ведь он там ни разу не был. И Ветерок начал спускаться все ниже и ниже, пока не забрел в одно глубокое ущелье. Это ущелье было невероятной красоты и тянулось на сотни и сотни километров. В нем было много пещер, представлявших из себя сложный лабиринт. И так случилось, что Ветерок в нем заблудился.

А здесь жил Дух, который охранял это ущелье. И он очень не любил, когда его покой кто-либо нарушал, и особенно не любил тех, кто считал себя сильнее его. И мало кто выбирался из этого ущелья, если он пробуждал Духа и бросал ему вызов.

И как-то раз хозяином этого ущелья захотел стать маленький карлик, который возомнил себе, что он сильнее всех гор вместе взятых. И Дух заковал его в цепи, спрятав в самой глубокой пещере.

Ветерок долго блуждал по лабиринту, пока не оказался в той самой пещере, в которой был закован маленький карлик.

Как же обрадовался маленький карлик, когда увидел Ветерка.

– Приветствую тебя, Ветерок! – воскликнул карлик. – Что ты здесь делаешь?

– Я заблудился, – грустно произнес Ветерок, – и не знаю, как

отсюда выбраться. Ведь я никогда не летал вниз. Моими друзьями всегда были горные вершины и облака.

– А как ты попал сюда? – полюбопытствовал карлик.

– Я просто захотел увидеть новые земли, ведь я так люблю узнавать что-то новое.

– Ну если ты снимешь с меня эти цепи, то я выведу тебя отсюда, – хитро улыбнулся маленький карлик.

– А кто тебя заковал? – спросил Ветерок.

– Злой Дух, который управляет всем этим ущельем. Он не любит гостей и всегда с ними так обходится.

Ветерок задумался. Пока он летал по ущелью и его пещерам, никто не встретился ему и, тем более, никто не захотел заковать его в цепи.

– Дух очень хитрый, – продолжил заискивающим голосом маленький карлик. – Он никогда никому не помогает выбраться из лабиринта своего ущелья. И если ты мне не поможешь, то погибнешь. Только я смогу тебе помочь.

Ветерок был очень добрым, родители всегда учили его помогать слабым.

– Если ты мне поможешь, то беспрепятственно сможешь ле-

теть как над вершинами гор, так и по этому и другим ущельям, и не будет никакой опасности. И мы вместе сможем разрушить этот лабиринт, чтобы больше никто не попадал в такую ситуацию, как мы с тобой.

План маленького карлика был очень коварен. С помощью Ветерка он хотел отвлечь внимание Духа ущелья и, пожертвовав Ветерком, захватить власть в этом горном хребте.

Ветерок растерялся. С одной стороны, он хотел помочь маленькому карлику, а с другой – не хотел участвовать в разрушении ущелья. Ведь оно было таким красивым. И каждая пещера тоже хранила какие-то тайны и загадки, которые Ветерку хотелось разгадать. И он не видел Духа пещеры и никогда с ним не встречался, поэтому не знал, правду ли говорит маленький карлик.

Но маленький карлик был очень хитер. Ему почти удалось уговорить Ветерка вступить с ним в сговор и осуществить придуманный им коварный план. И тот согласился, поверив лживым словам маленького карлика. Тем более что он не видел иного выхода.

Но Ветерок смог сорвать только одну цепь из десяти, держав-

ших маленького карлика в этой пещере, так как очень долго блуждал по лабиринту пещер и сильно притомился, да и цепи были непростые – тяжелые и крепкие.

– Позволь, я немного отдохну, – попросил Ветерок маленького карлика. – Утром у меня будет достаточно сил, и я смогу помочь тебе снять остальные цепи.

На том и порешили. Маленький карлик остался со своими мыслями о том, как свергнуть и уничтожить Духа ущелья и Ветерка, а Ветерок погрузился в глубокий сон, помня бабушкину поговорку: «Утро вечера мудренее».

Ночью Ветерку приснился удивительный сон. К нему пришел Дух ущелья и сказал:

– Я рад тебя приветствовать, Ветерок. Ты впервые спустился с вершины гор в мое ущелье и познакомился с лабиринтом пещер. Я не тревожил тебя и не пытался тебе помочь, потому что не хотел мешать твоему путешествию. Здесь можно многое увидеть и познать. Ведь ты можешь делиться только собственным опытом. И если ты не научишься находить выход из каждой пещеры, расположенной в моем ущелье, ты никогда не обрешь силу мудрости и не сможешь научить этому твоих братьев и сестер, и передать этот опыт своим детям.

Только по этой причине я не вмешивался в ход событий. Помни, я никогда не причиню вреда тому, кто бережно относится к моим владениям. И ты всегда можешь ко мне обратиться, когда потеряешь надежду.

Утром Ветерок проснулся с осознанием того, что он не знал всей ситуации. И, обняв только с маленьким карликом, сделал поспешные выводы. Он вылетел из пещеры, в которой дремал маленький карлик, и отправился на поиски Духа ущелья.

Дух ущелья не заставил себя ждать. Он с радостью поприветствовал своего гостя и показал все красоты, раскинувшиеся вокруг. И Дух поведал Ветерку маленький секрет, как легко выходить из самой запутанной пещеры его ущелья.

– Ты всегда можешь позвать меня. И я приду к тебе именно в тот момент, когда ты будешь спокоен и готов меня услышать. Для этого тебе важно тренировать свой ум, обучая его тишине. И когда твой ум будет приучен к тишине, и ты сможешь слышать

меня, ты всегда будешь находить выход из самой запутанной пещеры, потому что ты обрешь знание.

В каждой пещере тебя будет встречать маленький карлик, который будет подсказывать тебе самое легкое, но неверное решение. И только ты можешь делать выбор – услышать меня или слушать его. А когда ты научишься держать свой ум в тишине и слышать меня, у тебя появится возможность ощутить свою внутреннюю силу и осознать свое величие. Ведь с помощью твоего дуновения любой человек сможет найти выход из пещеры.

И с тех пор Ветерок уже не боялся спускаться в ущелье и летать в самых запутанных пещерах, потому что он умел слышать Духа ущелья и слушать себя. Вскоре он передал все свои знания своим братьям и сестрам, а через некоторое время – и своим детям. Его знание лабиринта ущелья помогало исследователям и туристам находить верный путь. Я не знаю, что теперь с этим Ветерком. Наверное, он и сейчас живет в этом ущелье, передавая свой опыт всем, кто приходит познать его мудрость и подружиться с Духом ущелья.

Старик замолчал, а мальчик спохватился, что, пока он слушал историю, прошло слишком много времени и его могли потерять. Он поблагодарил старца и побежал вприпрыжку из леса, по дороге забывая и про старца, и его историю. Лишь приятное воспоминание о чем-то интересном и очень важном, что ему довелось сегодня узнать, согрело его сердце, наполняя радостью и счастьем.

Солнце садилось за горизонт, и его последние лучи нежно прощались с верхушками деревьев. Мир погружался в тишину, дыхание земли успокаивалось, и все вокруг обрело гармонию, наполняя любовью каждую песчинку бытия...

Мама посмотрела на Настеньку. Та, обняв край одеяла, тихо сопела, улыбаясь чему-то во сне. Видимо, тоже обрела какую-то мудрость, встретив своего Духа ущелья. Она тихонько поцеловала дочь в лоб и вышла из комнаты, прикрыв за собой дверь. Ей не хотелось мешать дочери путешествовать по лабиринтам своих пещер под руководством ее внутреннего наставника, которого важно уметь услышать. А когда человек слышит голос своего Наставника, он всегда выбирает верный Путь.

Марина АЛЯСОВА

– Ты всегда можешь позвать меня. И я приду к тебе именно в тот момент, когда ты будешь спокоен и готов меня услышать. Для этого тебе важно тренировать свой ум, обучая его тишине. И когда твой ум будет приучен к тишине, и ты сможешь слышать

меня, ты всегда будешь находить выход из самой запутанной пещеры, потому что ты обрешь знание.

В каждой пещере тебя будет встречать маленький карлик, который будет подсказывать тебе самое легкое, но неверное решение. И только ты можешь делать выбор – услышать меня или слушать его. А когда ты научишься держать свой ум в тишине и слышать меня, у тебя появится возможность ощутить свою внутреннюю силу и осознать свое величие. Ведь с помощью твоего дуновения любой человек сможет найти выход из пещеры.

И с тех пор Ветерок уже не боялся спускаться в ущелье и летать в самых запутанных пещерах, потому что он умел слышать Духа ущелья и слушать себя. Вскоре он передал все свои знания своим братьям и сестрам, а через некоторое время – и своим детям. Его знание лабиринта ущелья помогало исследователям и туристам находить верный путь. Я не знаю, что теперь с этим Ветерком. Наверное, он и сейчас живет в этом ущелье, передавая свой опыт всем, кто приходит познать его мудрость и подружиться с Духом ущелья.

Старик замолчал, а мальчик спохватился, что, пока он слушал историю, прошло слишком много времени и его могли потерять. Он поблагодарил старца и побежал вприпрыжку из леса, по дороге забывая и про старца, и его историю. Лишь приятное воспоминание о чем-то интересном и очень важном, что ему довелось сегодня узнать, согрело его сердце, наполняя радостью и счастьем.

Солнце садилось за горизонт, и его последние лучи нежно прощались с верхушками деревьев. Мир погружался в тишину, дыхание земли успокаивалось, и все вокруг обрело гармонию, наполняя любовью каждую песчинку бытия...

Мама посмотрела на Настеньку. Та, обняв край одеяла, тихо сопела, улыбаясь чему-то во сне. Видимо, тоже обрела какую-то мудрость, встретив своего Духа ущелья. Она тихонько поцеловала дочь в лоб и вышла из комнаты, прикрыв за собой дверь. Ей не хотелось мешать дочери путешествовать по лабиринтам своих пещер под руководством ее внутреннего наставника, которого важно уметь услышать. А когда человек слышит голос своего Наставника, он всегда выбирает верный Путь.

Марина АЛЯСОВА



СЛЫШАТЬ  
И СЛУШАТЬ

## Антимонопольный орган приглашает бизнес к сотрудничеству

В рамках усилий по совершенствованию конкурентной среды и обеспечению принципов честной конкуренции департамент Агентства по защите и развитию конкуренции Республики Казахстан по Карагандинской области объявляет о функционировании Совета по барьерам в Карагандинской области. Этот совет задействован в идентификацию и анализ барьеров, которые препятствуют свободному входу на рынок и развитию экономики региона.

Инициатива является частью государственной программы «Слышащее государство», направленной на улучшение взаимодействия власти и бизнес-сообщества. Основная цель совета – выработка рекомендаций для устранения препятствий, мешающих развитию предприятий и улучшению конкурентного окружения на рынках.

Рекомендации, выработанные по результатам деятельности Совета по барьерам, направляются в центральный аппарат для формирования «карты барьеров» и организации дальнейшей работы по устранению факторов, искажающих конкуренцию, а также будут использоваться при формировании и актуализации Национального проекта по развитию конкуренции.

В связи с этим субъектов предпринимательства, столкнувшихся с барьерами, а также с проблемными вопросами при вхождении в определенный товарный рынок при осуществлении той или иной предпринимательской деятельности, просим обращаться в департамент по адресу: г. Караганда, ул. Костенко 6, каб. № 45 или по номеру: 8 (7212) 42-35-51.

**Таншолпан ЖАНАБАЕВА,**  
руководитель департамента  
Агентства по защите и развитию  
конкуренции РК  
по Карагандинской области

Будьте в курсе событий!  
Читайте  
«Индустриалку»  
на сайте  
www.inkaraganda.kz

# Голос в пользу актеров

Карагандинский драматический театр им. К. Станиславского выдвинул своих номинантов на престижную премию FREEDOM TICKETON AWARDS. Зрителей призывают: «Поддержите театр и наших номинантов!»



**ПАВЕЛ КОНДРАТЬЕВ**  
— НОМИНАНТ  
FREEDOM TICKETON  
AWARDS!

«Актёр года»

На звание «Актёр года» выдвинут Павел Кондратьев. Он окончил Карагандинский колледж искусств им. Таттимбета, в Театре им. К.С. Станис-

лавского служит с 2012 года. Лауреат театральной премии «Золотой Олимп» 2018 года («Лучшая мужская роль»).



**«ДОХОДНОЕ МЕСТО»**  
— НОМИНАНТ  
FREEDOM TICKETON  
AWARDS!

«Театральная премьера года»

Карагандинские театралы знают Павла по ярким ролям: Актёр – Б. Клекбаев «Поднимем занавес, когда взойдет луна»; Фокстротчик – М. Булгаков «Зойкина

квартира»; Гамлет – А. Николаи «Гамлет в остром соусе»; Джек – К. Людвиг «Примадонны»; Бальзаминов – А. Островский «Женитьба Бальзаминова»;



Максим Яриков – В. Шукшин «Жили по Чуйскому тракту» и десяткам других сценических образов, в том числе в детских спектаклях.

Также карагандинцев призывают проголосовать за спектакль «Доходное место». Это одно из бессмертных произведений русского драматурга XIX века Александра Островского. Прошло больше столетия со времени ее написания, но сатирическая пьеса актуальна и сейчас. Речь идет о продажности и карьере человека. Она изображает жизнь чиновников, в которой взяточничество и обман считаются чем-то самым собой разумеющимся. Герои делают выбор: воплощать собственные идеалы, вылепливая из окружающих подобных себе идеалистов, но жить при этом честно, бедно и не особо комфортно. Или беспринципно подмазываться к сильному мира сего, дабы

урвать свой кусочек благ. Режиссер Рача Махатаев, следуя задумке автора, использует две сюжетные линии: желание выдать замуж двух сестер за совершенно разных по мыслям и статусу людей, и судьбы двух женихов, по-разному пробивающих себе дорогу. Все продается и все покупается: невесты, работники, мысли. Глубокие диалоги, точно отражающие в каждом слове характер и настроение героев, заставят зрителей стать очевидцами и участниками жизни персонажей.

Проголосовать можно всего за пару минут на сайте премии FREEDOM TICKETON AWARDS. Надо просто выбрать номинанта и отдать голос. Кстати, делать это можно каждый день. Поддержите театр, любимого актера и пьесу.

**Лиэль СТЕПКИНА**  
Фото Театра  
им. К. Станиславского

## АФИША

# Когда чудеса сбываются

КАРАГАНДИНСКАЯ АКАДЕМИЯ МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ  
КАРАГАНДИНСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ

ПРЕМЬЕРА КЫЗЫЛ ЗАЛ  
Д.Литвинов Е.Пермякова

**СЧАСТЬЕ ПО ЗАКАЗУ**

18 СӘУІР АПРЕЛЯ 18.30  
19 СӘУІР АПРЕЛЯ 17.00

Музыкальная комедия в 2-х действиях

Театр башысы  
Қазақстанның еңбек сіңірген қайраткері Амантай Ибраев

FREEDOM TICKETON

Карагандинский академический театр музыкальной комедии приглашает зрителей 18 апреля на премьеру музыкального спектакля «Счастье по заказу». Нас ждут интересный сюжет и захватывающие перипетии этой непростой истории...

В одной квартире, «прикованные друг к другу», живут две женщины – мать и дочь. Одна уже приближается к закату своей жизни, вторая давно перешагнула возраст, когда влюбляются, создают свою семью, рожают детей. Одной не позволяет выйти в мир инвалидное кресло, другой – желание разделить с матерью ее одиночество.

Но вдруг в один прекрасный день в канун Нового года случается чудо. Ничего волшебного и сказочного, просто в их жизнь вторгается новый человек...

Режиссер-постановщик спектакля – Е. Пермякова, композитор – Д. Литвинов, балетмейстер-постановщик – Татьяна Судакова-Попович, сценография и костюмы Мустафы Мустафаева (г. Баку).

Остроумный текст, череда забавных ситуаций и трогательные человеческие отношения героев спектакля создают в зрительном зале невероятную атмосферу любви и семейного тепла.

**Оксана ФЕДОРОВА**  
Афиша КАГМК

Размещение рекламы на сайте  
**WWW.INKARAGANDA.KZ**  
43-57-82

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ  
**ИК КАРАГАНДА**  
КУПОН № 29  
на публикацию объявления

Продажа  
 Куплю  
 Меняю  
 Услуги

Цена купона  
300 тенге

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

**«Ломбард Зенит LTD» ЖШС**

Күнделікті  
Қарағанды қаласы,  
Степной-3 ықшам ауданы,  
7/2 үй мекен жайы бойынша  
сатып алынбаған  
кепіл мүлкінің сауда  
саттығы өткізілетіні  
туралы хабарлайды

☎ 32-54-76

**ШИНСЕРВИС**  
КАРАГАНДА

**ШИНЫ**

для легковых авто  
для легкогрузовых авто  
для тракторов и сельхозтехники  
для грузовых авто и с ЦМК

centara  
SHINMAX  
NORTAC  
XBRI iLINK

г.Караганда: ул. Бытовая 14/1 / ул. Асфальтная 22  
☎ 8 707 80 35 800 @ shynservice

**ТОО «Ломбард Зенит LTD»**

Ежедневно проводит  
торги невыкупленного  
заложенного  
имущества по адресу:

г.Караганда  
Степной 3, д. 7/2

☎ 32-54-76

Телефон  
рекламного  
отдела "ИК" -  
43-57-82.

Продаю диван-книжку, раскладной, длина – 2 м 10 см; 2 кресла, производство Румыния, обивка – гобелен, светлый, в хорошем состоянии. Тел.: 8 7011615610. №124

## ЗДЕСЬ ТЕБЯ ЗАМЕТЯТ!

### ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
16 марта	-8	720	облачно	Ю 2
	2	721	облачно	Ю 3
17 марта	-9	718	дождь	ЮЗ 4
	3	718	дождь	ЮЗ 5
18 марта	0	716	ясно	ЮЗ 3
	5	719	ясно	ЮЗ 6

Прогноз погоды взят с сайта gismeteo.kz

«Жартас» ЖШС бас құрылтайшысының кетуіне байланысты акционерлердің жиналысы 03.04.2025 ж. сағат 12:00-ге ауыстырылды.  
Мекен-жайы: Караганда облысы, Нұра ауданы, Ақмешіт а.о., Ақмешіт ауылы, ауылдық клуб ғимараты. №136

В связи с отъездом основного учредителя ТОО «Жартас» собрание пайщиков переносится на 03.04.2025 года в 12:00 по адресу: Карагандинская область, Нулинский район, Акмешитский с.о., село Акмешит, здание сельского клуба. №136

Д К К Х И П П И А Я А  
Р И С У Н О К З Р Р П Р О Ш Е Н И Е  
О Д И С С Е Я Т Г О Л О В А С Т И К Л  
Б Г Д И Н Г О У Ш У С Ф А З А  
Н И Р В А Н А П А Л ь Ч И К Е Ы  
О Е Ч С Т Р Е С С  
В О К З А Л А Д А Р К А  
К А И А М А Х  
А С П Е К Т Е В Р О П А  
Д А М У Р Р Л О Р  
И Р А Н Е Ц Е В А Й К Л  
С Т С Е Н И Э М У А К Т  
В Р Б У Б К А Л С Е У Л  
Р Ы Б А Ч К А Н Р Б И Р К А Г  
О У Р Ф Р И Т Ю Р П Ч М О К  
Ф Э Н Т Е В И К Г А Р А Н Т Е В А  
И Ш В И Ш Н У Е Д А О Г Н О М  
К Р А М О Л А М А Р А К У Й Я Ю Р А

Ответы  
на сканворд,  
опубликованный  
13 марта  
2025 года

Телефон рекламного  
отдела "ИК" - 43-57-82.

# Время теплых встреч



В Балхаше дали старт общенациональной декаде Наурызнама. В центре социальной адаптации «TEN QOGAM» прошел праздник, посвященный Дню приветствий.



Наурызнама – это возрожденные традиции Великой степи. С 2024 года празднование Наурыза длится 10 дней. Каждый из них посвящен отдельной теме. Первый день, 14 марта – «Көрісу – Аман мерекесі», день

приветствий, теплых встреч и добрых пожеланий. В его честь в центре социальной адаптации «TEN QOGAM» участниками праздника стали люди с особыми потребностями и ветераны. С приветственным словом

выступила руководитель центра Гания Ногаева. Она познакомила гостей с историей праздника и его традициями. Одну из них – очищение жилища – продемонстрировала на практике. После подопечные

«TEN QOGAM» провели дефиле в национальных костюмах. Особенные люди показали и рассказали об элементах традиционных нарядов.

С участниками встречи провели викторину на знание национальных блюд, главных атрибутов Наурыза и казахских обычаев. Проведение некоторых из них показали гостям. Свои знания и опыт передали пожилые женщины. Они объяснили, как правильно укладывать ребенка в колыбель, проводить купание на 40 дней и перерезать пупы. Принять участие в театрализованных постановках могли все желающие.

В завершение встречи участники приготовили традиционное блюдо праздника – Наурыз-көже. И попробовали его все вместе за общим дастарханом.

**Виктория БУХАНЦЕВА**  
Фото автора  
г. Балхаш

# Праздник шагает по Темиртау

В городе металлургов стартовали мероприятия, посвященные празднованию Наурыза. Вчера, в день Көрісу – Аман күні, артисты Дворца культуры устроили праздничное шествие по улицам города и крупным торговым центрам, исполняя народные песни, играя на национальных музыкальных инструментах и угощая жителей баурсаками.



В этот день на улицах можно было услышать звуки домбры и кобыза, а яркие национальные костюмы артистов создавали атмосферу настоящего весеннего праздника. Прохожие с удовольствием принимали угощения, фотографировались с участниками шествия и благодарили за добрые пожелания.

Организаторы отмечают, что их цель – создать атмосферу праздника заранее и подарить жителям радость. Чтобы Наурыз ощущался не только в день официальных торжеств, но и в повседневной жизни. Это праздник единства, весны и обновления, и такие шествия помогают напомнить людям об общих традициях и культурном наследии.

Жители города с радостью принимали

участие в этом импровизированном празднике.

– Я как раз шла по своим делам, когда услышала музыку. Оказалось, артисты Дворца культуры вот так, прямо на улице, устраивают настоящий концерт! Очень приятно, сразу чувствуется приближение Наурыза, – поделилась своими впечатлениями жительница Темиртау Наталья.

Празднование в новом формате помога-

ет горожанам заранее окунуться в атмосферу Наурыза, напоминает о ценностях дружбы, гостеприимства и единства. Основные торжества состоятся 21-22 марта и включают концертные программы, спортивные соревнования, народные гуляния и традиционные обряды.

**Сергей БАДАНИН**  
Фото автора  
г. Темиртау

## ВОЛЕЙБОЛ

# Неудача и реванш

В усть-каменогорском СК «Жекпе-жек» завершились финальные игры плей-офф чемпионата Казахстана по волейболу среди женских команд Национальной лиги. В решающих встречах было разыграно три комплекта наград. Команда ВК «Караганда» (главный тренер Нурлан Садыков) заняла пятое место.



Чтобы продолжить спор за медали, карагандинкам в четвертьфинале в подгруппе А нужно было победить действующего чемпиона – «Туран» из Туркестана. Но на этот раз прыгнуть выше головы не удалось, волейболистки из Южного Казахстана добились успеха в трех партиях – 3:0 (25:22, 25:17, 25:23).

В играх плей-офф до двух побед за 5-8 места «Караганда» нанесла два поражения ВК «Алматы» – 3:2 и 3:0. Упорными получились поединки с командой «Актобе». В первой встрече наши девушки потерпели неудачу в пяти сетах – 2:3, на следующий день сумели взять реванш – 3:1. В третьем, решающем матче карагандинки вырвали победу на тай-брейке – 3:2 (24:26, 28:26, 25:17, 21:25, 15:12), заняв в итоге пятое место. Лучшим игроком в нашей команде, получив специальный

приз, стала капитан Наталья Журба. Хорошо проявили себя в финальных играх чемпионата Екатерина Жданова, Диана Грохотова, Элеонора Кушнерова и Наталья Хазова.

В споре за золотые медали в играх плей-офф встретились хозяева турнира «Берель» и «Жетысу» из Талдыкоргана. Эти матчи стали украшением соревнований: выиграв две игры из трех, чемпионами страны в девятый раз в истории клуба стали волейболистки «Жетысу». Самым ценным игроком в составе победителей была признана легионер из Украины Карина Денисова.

Бронзовые награды чемпионата завоевала команда «Куаныш» из Петропавловска.

**Никита ТКАЧЕНКО**  
Фото Казахской федерации волейбола

## ХОККЕЙ

# Защиту не проббили

В Кокшетау состоялась первая полуфинальная игра в рамках плей-офф чемпионата РК между командами «Сарыарка» и «Арлан». В четвертьфинале кокшетаусцы одолели столичный «Номад» в четырех матчах, а вот карагандинцам понадобилось все семь игр в противостоянии с «Алматы». Безусловно, этот фактор повлиял на ход первого противостояния. «Орлы» собирались дать бой действующему чемпиону страны.

Хозяева площадки с первых минут захватили инициативу и прижали карагандинцев к воротам. Обе команды играли в быстрый хоккей. «Волки» обрушили шквал атак на ворота карагандинского голкипера Даниила Кадочникова. У гостей был шанс реализовать численное большинство, играя в формате 5 на 3, но кокшетаусцы выдержали натиск. В середине первого периода синегорцам удалось провести результативную атаку и забить гол. Территориальное и игровое преимущество хозяев площадки в первом периоде

наглядно отразила статистика: «волки» внушительно перебросали гостей (карагандинцы лишь два раза «стреляли» по воротам) и больше выигрывали вбрасывания.

Во второй двадцатиминутке доминирование «волков» над «орлами» продолжилось. Неплохо проведя защиту в меньшинстве, карагандинцы все же пропустили гол в полном составе. Кокшетаусцы играли широко, часто бросали по воротам и контролировали ход матча. Желто-черные пытались изменить ситуацию, но редкие вылазки «орлов» в зону соперни-

ка результата не приносили. После третьей пропущенной шайбы тренерский штаб «Сарыарки» заменил вратаря Даниила Кадочникова на Альберта Ковалева. Надежда на камбэк «орлов» потихоньку угасала.

В третьем периоде синегорцы продолжили гнуть свою линию. Воспользовавшись грубой ошибкой защитника гостей, игрок «Арлана» сделал счет на табло 4:0. Карагандинцы попытались организовать гол престижа, но столкнулись с непробиваемой защитой хозяев.

В первом полуфинальном матче «Арлан» одержал убедительную



победу над «Сарыаркой» со счетом 5:0. Но серия только в самом разгаре, и борьба продолжается.

Второе противостояние между командами пройдет 15 марта в Кокшетау.

«Арлан» – «Сарыарка» – 5:0 (1:0, 2:0, 2:0)

1:0 – Семен Буйван (Никулин, Боровков)

2:0 – Эдуард Михайлов (Преснов)

3:0 – Арсений Борисов (Никулин)

4:0 – Владислав Никулин

5:0 – Владимир Волков (Боровков, Буйван)

**Кайрат БЛЯЛОВ**  
Фото ХК «Сарыарка»

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»  
Директор –  
**К.Ж. АБИЛДИНОВ**  
Заместитель директора – главный редактор газеты  
«Индустриальная Караганда» – **О.В. МЯГКИХ**  
Заместитель директора – главный бухгалтер **Г.Б. БАСТЕНОВА**  
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrkd@mail.ru  
Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412  
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда  
БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты  
**ИНДУСТРИАЛЬНАЯ  
КАРАГАНДА**  
Члены редколлегии:  
Заместитель главного редактора – **С.А. Песнев**  
Редактор сайта – **Н.В. Вербовая**  
Ответственный секретарь –  
**А.Ф. Круглова**  
Регистрационное свидетельство  
№17803-Г от 23.07.2019 г.,  
выданное Комитетом информации  
Министерства информации  
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:  
приемная - 43-57-78;  
зам. гл. редактора - 43-57-97;  
отв. секретарь - 43-58-10;  
реклама - 43-57-82, 43-21-55.  
ТЕЛЕФОНЫ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
Ф.Е. Книжатаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;  
С.А. Сич - 43-47-05;  
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;  
К.С. Бухарбай - 43-35-09;  
С.В. Сородова - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.  
Индекс - 65483.  
Разовый подлинный тираж - 3297 экз.  
Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.  
Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Сапатаева, 15.  
В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.  
По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.  
Заказ 29

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.  
 - публикация на правах рекламы  
При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.